

## 交通人守护回家路

编者按

1月7日,2023年春运拉开序幕,至2月15日结束,为期40天。全省各地交通运输部门落实落细各项保障措施,强化运力投放和应急调度,优化各环节运输组织,以最大能力、最佳状态、最优服务,确保春运期间人民群众平安健康便捷舒畅出行。

本刊开设《交通人守护回家路》专栏,记录全省交通运输系统的奋斗姿态,展现交通运输高质量发展新气象新作为新成就。

## 唐山交通

## 用心用情答好春运“考卷”

本刊讯(通讯员杨治)唐山市交通运输系统坚持底线思维,按照“充分准备、按需投入、及时响应”原则,全力做好春运服务保障工作,确保春运平稳有序进行。

按照国务院联防联控机制相关政策规定,各级各部门科学精准执行疫情防控优化措施和“乙类乙管”各项措施,客运站、公路服务区等公共区域坚持清洁消毒和通风换气,不再对乘客测温验码,督促交通运输从业人员做好个人防护和健康监测。引导公众在春运期间理性出行、错峰出行,提高个人防护意识,做自己健康的第一责任人。

落实交通物流保通保畅优化政策,交通物流从业人员纳入“白名单”管理,不再查验货车司机核酸检测试阴性证明和健康码,不再对跨地区流动货车司机开展落地检,关心关爱货车司机群体,提供必要生活保障服务。严禁擅自关停关闭交通物流基础设施,严禁以任何形式限制运输服务,全力保障能源、医疗和民生等重点物资运输畅通高效。

狠抓重点领域安全监管,积极做好防范应对和应急处置。排查治理安全风险突出的易结冰积雪、团雾多发路段以及临水临崖、急弯陡坡、公路隧道出口等路段。加大对“两客一危”车辆、农村客运、铁路民航、邮政快递等重点领域安全管理,客运场站严格执行“三不进站、六不出站”制度,依法从严查处非法营运、客车违规异地经营、擅自脱离动态监控经营、“三超一疲劳”等违法违章行为。做好极端天气监测和预警信息发布,确保第一时间科学应对。

各车站将根据客流情况及时增设售票窗口、自助售票终端和安检通道,做好重点群体帮扶服务,减少旅客进出站拥挤和站内聚集。通过电子客票、扫码乘车推进“无纸化”出行,扩大“无接触”出行服务应用范围。利用大数据强化干线路网、城市道路运行监测,密切关注路况信息,引导民众合理选择出行路线、时间目的地,避峰错峰出行。

## 邯郸交通

## 让群众出行更安心舒心温馨

本刊讯(特约记者李楠)为营造高品质春运服务环境,让广大群众出行更安心、舒心、温馨,邯郸市交通运输系统以更精细的管理和更贴心的服务,为春运提供坚实保障。

邯郸市管高速各收费站人员备岗备勤,加强高峰时段车辆疏导,并为过往司乘提供热水、修车工具、常用药品等;养护部门加大道路清扫力度和频率,增派人员排查所辖区域交安设施,确保行车安全;监控部门密切关注天气变化和实时路况,做好出行信息实时发布,提醒公众安全出行。

邯郸机场积极联系航空公司,在原有运行上海、广州、成都、杭州、西宁、重庆等17个热点城市的基础上,提前开通三亚—邯郸—张家口航线。春运期间,通航城市增至19个,并通过加密班次,

充分满足旅客多样化出行需求。此外,该机场还对航站楼进行精心布置,推出节日吉祥物。开展互动活动,送春联、送祝福,营造机场欢乐祥和的节日氛围。

邯郸公交提前对所有运营车辆进行全面细致排查,消除车辆安全隐患。春运期间,做好车厢消毒、通风等工作,保持车内整洁卫生,确保春运安全有序。

邯郸市交通运输执法部门对出租车容貌、服务设施、安全设施进行全面排查,确保群众出行安全。同时,加强高速路口、汽车客运站、火车站、大型商贸、城乡接合部等重点区域和路段执法巡查,对非法营运、超范围经营、包车手续不全、拼客、甩客、拒载等违规行为严惩不贷。

邯郸客运站设立爱心通道、母婴哺

乳区、老弱病残孕旅客候车室。免费提供热水、手机充电等便民服务,提升春运文明服务水平。强化重点旅客服务保障,在出行集中时段,通过增加运力投放、增开定制客运线路、开行包车等方式,提升运输服务和保障能力,畅通出行“最后一公里”。

邯郸市道路养护部门加强事故易发、临水临崖、急弯陡坡等重要路段巡查,随时掌握桥隧技术状况,做好病害排查,加强养护,及时消除安全隐患;做好应急物资、应急机械、应急队伍等准备工作,确保遇到极端天气或突发事件能迅速有效应对处置。

同时,邯郸市交通运输局加强道路货运应急运力储备,组建200辆货车、100辆客车应急保障车队,随时应对各项突发情况。

## 河北机场集团

## 各机场新开加密多条航线



本刊讯(通讯员李夏)随着航空运输市场有序恢复,叠加春节期间探亲、旅游等客源,民航客运市场呈现稳步复

苏态势。

为满足旅客出行需求,河北机场集团积极联系航空公司优化航线航

班,争取安排更多运力。春运期间,石家庄机场将新开石家庄—珠海、石家庄—西双版纳航线,加密成都、重庆、杭州等航点航线,新增上海—石家庄—乌兰浩特、上海—石家庄—白城、拉萨—兰州—石家庄等航线。届时,石家庄至上海航线将达到每天14班,至成都航线每天9班,至哈尔滨航线每天8班,至厦门、昆明、长春、广州航线每天6班。针对旅客旅游需求,重点加密石家庄至海南地区航线,至海口航线每天7班,至三亚、博鳌航线每天6班。为备战春运,张家口机场开通张家口—邯郸—三亚航线,每周3班;承德机场开通广州—合肥—承德航线,每周4班。

## 国道G508宽城段改建工程竣工



日前,国道G508承德市宽城峪耳崖至松岭段改建工程竣工,比计划时间提前1年。

该项目起于宽城县峪耳崖镇三道河子村,与承秦辅线及现有国道G508相接,止于松岭镇瓦房沟村,与国道G508旧路顺接。路线全长11.63公里,采用双向四车道一级公路标准建设,设计时速60公里。

该项目的竣工通车,开辟了宽城县和秦皇岛之间的又一条快速通道,对改善当地交通拥堵状况、支持区域重点产业快速发展、改善沿线居民出行条件起到了重要作用。

李新凤 摄影报道

## 辐射城乡 干支相连 便捷畅通

——石家庄市赞皇县“四好农村路”绘就乡村振兴新图景

□通讯员 李向军



路通百业兴。农村公路是农民群众的致富路,是广袤乡村的发展路,更是缩小城乡差别、实现统筹发展的枢纽路。长期以来,石家庄市赞皇县坚持将“建好、管好、护好、运营好”农村公路作为改善民生的重要抓手,高质量推进“四好农村路”建设,绘就了一幅产业兴旺、群众生活幸福的美丽图景。

近年来,该县先后投资近10亿元,新建改建大枣园区路、莲花农庄产业路、樱桃园区路、清临线、榆兴路等农村公路50余条共200余公里,县域农村公路路网进一步完善。截至目前,赞皇县农村公路通车总里程达909.5公里,路网密度达75.2公里/百平方公里;全县11个乡镇通三级公路,212个建制村通硬化路,全部自然村通硬化路,初步建成以城区为中心、乡镇为节点,辐射城乡、干支相连的农村公路网,为服务乡村振兴提供了有力支撑。2022年,赞皇县被评为“四好农村路”省级示范县。

了有力支撑。

## 二 实施“路长制”推动路长治

“路上设置的‘路长制’公示牌有监督电话,村民们发现哪里有垃圾、哪里路面脏了,可以直接打电话向管护责任人反映。现在,村里人的爱路护路意识也比以前高了,俺们村的公路每天都是干干净净的,真好。”村民王大爷乐呵呵地说道。

为确保将农村公路管好、护好,赞皇县按照“权责明确、分级管理、管养有效、奖惩有力”“县道县管、乡村道乡村管”的原则,形成了以县长为总路长、副县长为县道路长、各乡镇长为乡道路长、各村委会主任为村道路长的管理模式。

通过“路长制”公示牌,将管护责任人管护内容、管护职责在乡镇、村主要道路上进行公示,以“路长制”推动路长治。同时,制定下发了《赞皇县乡村公路养护管理办法》《赞皇县农村公路事业发展中心养护检查评定实施细则》等相关制度,进一步明确农村公路养护标准,养护检查评分标准、检查评比办法及奖惩办法。截至目前,该县农村公路“路长制”设置率、县乡管养机构设置率均达到100%,县乡村三级“路长制”责任体系基本建立,政府主导、部门配合,以县为主、乡村配合的工作机制基本形

成。“路长制”的有效开展,使农村公路长效管理水平得到有效提升,路域环境实现“畅、安、绿、舒、美”。

## 三 城乡客运一体化为群众带来便利

近年来,该县积极推进城乡道路客运一体化建设,进一步完善城乡客运网络,共开通农村客运班线36条,运营客车52辆,覆盖全县11个乡镇、212个建制村,县城30公里范围内农村客运班线公交化运行率达到100%。“以前去城里赶个集,要跑好几里路去大道上等客车。现在可不一样了,公交直接开到村口,抬脚就上车,可方便了。”在村口等车的刘大姐开心地说。

截至目前,赞皇县基本形成了以县城为中心,8个城乡客运简易站、63个候车厅、138个招手牌为脉络,覆盖县城到各乡镇、村、旅游区、工业区的城乡客运一体化运输体系,运输保障能力显著提升。此外,该县还着力推动交通运输、商贸流通、邮政快递等网络设施融合发展,按照“资源共享、多站合一、功能集约、便利高效”的原则,规划建设了11个乡(镇)物流中心及212个物流服务站,县、乡、村物流网络节点,覆盖率均达到100%,让群众感受到了城乡均衡化政策的成果和现代物流服务的高效、便捷。



唐山客运站工作人员帮助轮椅乘客乘车



保定客运中心站郭娜陆地航空班帮助旅客运送行李



邯郸客运站工作人员为旅客提供热水服务



承德交通志愿者发放安全知识手册

衡水市交通运输综合行政执法支队  
推进执法规范化建设

本刊讯(通讯员杜文奎)为确保严格、规范、公正、文明执法,切实维护道路运输从业人员合法权益,连日来,衡水市交通运输综合行政执法支队多措并举推进执法规范化建设,营造良好交通运输执法环境。

该执法支队持续落实问题纠查整改机制,并制定整改措施、确定整改时限。

同时,落实执法为民长效机制,紧扣严格、规范、公正、文明执法要求,大力推行“说理式”执法,把法治宣传教育融入执法办

案全过程。按照行政执法案卷制作规范,及时梳理、纠正案卷制作中的问题,并定期组织开展执法案卷制作专项业务学习培训,提升执法人员案卷制作水平。按照重要时间节点、重要事项等重点工作内容制定计划,明确重点,有针对性开展各项工作。

下一步,衡水市交通运输综合行政执法支队将在不断巩固执法规范化建设成果的基础上,集中发力,以更加有力的举措全面推进执法规范化建设。

邢台市信都区交通  
开展书法文化惠民活动

本刊讯(通讯员张琳弓娟)近日,邢台市信都区交通运输局邀请“彩虹桥”文艺志愿服务队走进信都区东石门村,开展“新春送万福进万家”书法文化惠民活动。

活动中,志愿者们饱含热情,挥毫泼墨,倾注真心,

将浓浓的新春祝福汇于笔端,写出一幅幅寓意吉祥的春联,提前给村民送上新春美好祝福。此次活动,让群众既品味到中国书法的文化魅力,又感受到欢乐祥和的节日气氛,以繁荣基层群众文化进一步助力乡村振兴。



近日,在国道G337定州绕城改线段工程建设现场,广大建设者正在紧张施工。

该工程全长约27.8公里,是定州市重点民心工程,采用双向四车道一级公路标准建设。截至目前,该项目沥青混凝土路面已完成21公里。项目建成后,可有效拉大城市框架,对定州市扩容提质、实施“北扩东跨”战略具有重要意义。

陈艳 摄影报道

责任编辑:贺笑